
 ــ�لات ل �ن احـــاری�تم   ا�وریـــال�ك��� بة ال � ل � ط ـ

   49الى  0ھي مجموعة الأعداد الطبیعیة من   Ω  :التمرین الأول 

 : التالیة  Ωعین الأجزاء من   -أ -1
A  : عناصرA  3ھي مضاعفات العدد .  
B   : عناصرB  4ھي مضاعفات العدد  .  
C   : عناصرC  4و مضاعفات العدد  3ھي مضاعفات العدد .  
D  : عناصرD  4او مضاعفات العدد  3ھي مضاعفات العدد .  

  .  Ωأحسب النسبة المئویة لكل لكل جزء منھا في   - ب
  .عبر عن النسب السابقة بكسر ناطق غیر قابل للإختزال  -ج

 .على الترتیب Dو A،B   ،Cدثونسمي الاعداد السابقة احتمالات الحوا  Ωنختار عشوائیا عددا من  -2
 : أحسب احتمالي الحادثتین التالیتین  -

E  ، الحصول على عدد أوليF  الحصول على عدد ذي رقمین متساویین.  

  :التمرین الثاني 

  قریصة حمراء  18نمیز بینھا باللمس ، منھا  قریصة لا 37یحتوي كیس على 

  :  نعتبر اللعبتین التالیتین 

دنانیر ویحسب قریصة واحدة عشوائیا ، اذا كانت القریصة المسحوبة حمراء  10یدفع اللاعب : اللعبة الأولى 

  .دنانیر  و الا خسر ما دفعھ   10یربح 

 350دنانیر ویحدد رقما قبل السحب ثم یحسب قریصة واحدة عشوائیا ویربح   10یدفع اللاعب :  اللعبة الثانیة 

  لمحدد سابقا والا خسر ما دفعھ  دینار اذا كان الرقم ا

  ) . الربح المتوسط (قارن بین اللعبتین 

اذا كانت ھذه الأعداد   6الى  1ما ھو عدد الأعداد التي یمكن تشكیلھا باستعمال الأرقام من   :التمرین الثالث 

  :تتكون من 

 أرقام ؟  3  - أ
 أرقام مختلفة ؟  3  -  ب
  أرقام مختلفة  ؟    -  ت

  تلمیذا ، أحمد تلمیذ من ھذا القسم  20یتكون قسم من  :التمرین الرابع 

أي عدد اللجان ذات تلمیذین والتي یمكن تشكیلھا من بین تلامیذ القسم (نرید اختیار تلمیذین من ھذا القسم  -1
 ) .كلھم 

 .عدد الطرائق الممكنة   �أحسب    -



 .نرید اختیار تلمیذین من القسم شریطة ألا یكون أحدھما  أحمد   -2

 .عدد الطرائق الممكنة في ھذه الحالة  �  أحسب  -
 .نرید اختیار تلمیذین من القسم شریطة أن یكون أحدھما  أحمد   -3

 .عدد الطرائق الممكنة في ھذه الحالة  �أحسب    -

 .  �و    �،    �:   جد علاقة بین الأعداد   -4

و أربع كرات حمراء   2،  1،  1،  0كرات بیضاء تحمل الأرقام    4یحتوي كیس على  :التمرین الخامس 

  .   2،  2،  1،  1تحمل الأرقام   

  .كرات من الكیس  3نسحب عشوائیا في ان واحد  

 : أحسب احتمال الحصول على   -1
 .ثلاث كرات من نفس اللون    - أ

 . ثلاث كرات تحمل نفس الرقم   -  ب
 .ثلاث كرات أرقامھا مختلفة  مثنى مثنى   -  ت

  1الذي یرفق بكل سحبة عدد الكرات المسحوبة التي تحمل الرقم    �لیكن المتغیر العشوائي    -2

 �عین قانون احتمال المتغیر العشوائي    - أ
 أحسب الامل الریاضي     -  ب
 أحسب التباین والانحراف المعیاري   -  ت

في صندوق توجد كرتان لونھما أحمر ، وثلاث كرات لونھا أخضر ، وأربع كرات لونھا   :التمرین السادس 

  .أبیض ، وكرتان لونھما أصفر 

  نقوم بسحب كرتین في ان واحد وبطریقة عشوائیة من ھذا الصندوق 

 .ما ھو احتمال سحب كرتین لونھما أحمر  -أ  -1

 .ما ھو احتمال سحب كرتین لونھما أبیض  -ب     

 .ما ھو احتمال سحب كرتین لونھما أصفر  -ج     

  .ما ھو احتمال سحب كرتین لونھما أخضر  -د      

 .ماھو احتمال سحب كرتین من نفس اللون   -2
 .ماھو احتمال سحب كرتین مختلفتي اللون  -3
 .ماھو احتمال سحب كرتین لونھما لیس أبیض ولا أصفر  -4
 .راء  ماھو احتمال ان تكون احداھما على الأقل خض -5
 .ماھو احتمال ان تكون احداھما على الأكثر خضراء  -6

كرات خضراء و كرة واحدة بیضاء ،  3كرات حمراء و  4كرات منھا  8كیس یحتوي على   :التمرین السابع 

  .كرات من الكیس  3نسحب عشوائیا وفي آن واحد 

  .أحسب عدد الحالات الممكنة -أ-1



  : احسب الاحتمالات التالیة - ب

  .كرات من نفس اللون  3 -�

  .كرة على الأقل حمراء  –�

  .كرتین على الأكثر حمراء  �-

  .المتغیر العشوائي الذي یرفق عدد الألوان المحصل علیھا   �نسمي  2 - 

  ؟    �ما ھي قیم  -أ

�)�:  أحسب الإحتمالات التالیة - ب = 1)    ،�(� = �)�	:واستنتج   (3 = 2)  

 .، التباین ثم الانحراف المعیاري أحسب الأمل الریاضي -ج
 

حمراء اللون تحمل  6قریصات لا یمكن التفریق بینھا باللمس ، من بینھا  10تحتوي علبة  على  :التمرین الثامن 

  . 5،  5،  3،  1والبقیة بیضاء اللون تحمل الأرقام   8،  6،  4، 2،  2،  1الأرقام  

 قریصات من ھذه العلبة  واحدة تلو الأخرى دون إرجاع   3نسحب  -
  : المطلوب 

  .شكل شجرة الإحتمال المناسبة لذلك   - أ
 .قریصات من نفس اللون   3احتمال الحصول على   -  ب
  .قریصات بلونین مختلفین  3احتمال الحصول على    -  ت

  :التمرین التاسع 

  .حمراء  6بیضاء و  4بینھا عند اللمس منھا  كریات متماثلة لانمیز 10كیس بھ  

 .كریات في آن واحد  3نسحب عشوائیا من الكیس  -1
 كریات بیضاء  3احسب احتمال الحصول على   - أ

 .احسب احتمال الحصول على الأقل على كریة حمراء   -  ب

 .الذي یرفق بكل عملیة سحب عدد الكریات  البیضاء المسحوبة  �لیكن   المتغیر العشوائي  -2

  . و احسب أملھ الریاضي      �قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي   عرف 

  :التمرین العاشر 

  سوداء   2لونھا حمراء و  3كرات منھا  5كیس یحتوي على 

  . نسحب عشوائیا كرة ونسجل لونھا ثم نعیدھا الى الكیس ، ثم نسحب مرة أخرى و ندون لونھا  :   1التجربة 

  .نسحب كرتین الواحدة تلوى الأخرى و بدون ارجاع و ندون لونھا :  2التجربة 

 .أنشئ لكل تجربة  شجرة الاحتمالات  -1



 : ماھو احتمال التحصل على كرتین في كل تجربة حیث  -2
 من لونین مختلفین  - سوداویتین                      ت - ب  .حمراویتین    - أ

تتكون مجموعة أشخاص من ثمانیة رجال وأربع نساء من بینھم رجل واحد اسمھ ابراھیم وامرأة : 11التمرین 

  .واحدة اسمھا فاطمة ، نرید تكوین لجنة مكونة من ثلاثة أعضاء لھم نفس المھام 

  : أحسب احتمال كل من الأحداث التالیة  -

  " .رجال   3تكوین لجنة تضم "  �  - أ

  .وامرأتین  تكوین لجنة تضم رجل " –�  -  ب

 .  "تكوین لجنة تضم  ابراھیم "   �-  -  ت

 " تكوین لجنة تضم  اما ابراھیم  أو فاطمة  "  -  �  -  ث

 .الذي یرفق بكل اختیار بعدد الرجال في اللجنة المكونة  �لیكن   المتغیر العشوائي  -

 .  �عرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي    -1
 .احسب أملھ الریاضي     -2
 أحسب التباین والانحراف المعیاري  -3

  : 12التمرین 

والأخریان تحملان  1حمراء ، احدى القریصات البیضاء تحمل الرقم  4قریصات بیضاء و  3یحتوي وعاء على 

نسحب عشوائیا من .  3و الأخریان تحملان الرقم   2أما القریصات الحمراء فاثنتان منھما تحملان الرقم  5الرقم  

  . ریصتین في آن واحد ، ونسحب مجموع الرقمین المسجلین علیھما ھذا الوعاء ق

 ؟   6ماھو احتمال أن یكون ھذا المجموع أكبر تماما  من   -1
 علما أن القریصتین بیضاوین ؟ 6ماھو احتمال أن یكون المجموع أكبر تماما من  -2
 .المسجلین علیھما نعرف المتغیر العشوائي   الذي یرفق بكل سحب لقریصتین مجموع الرقمین  -3

 �، ثم أعط قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  �عین قیم المتغیر العشوائي    - أ

 .  δ، ثم أحسب الإنحراف المعیاري     (�)�أحسب الأمل الریاضي    -  ب

  -ملاحظة التمرین منقول    -: 13التمرین 

  .0,2احتمال أن یخسر في الجولة الأولى ھو . یبدأ لاعب لعبة بحیث یقوم بعدة جولات
  :تجري اللعبة في ما بعد بالطریقة التالیة

  0,05إذا ربح في جولة، فإن احتمال أن یخسر الموالیة ھو. 
  0,1إذا خسر في جولة، فإن احتمال أن یخسر الموالیة ھو. 
 :نسمي   )))111

E1 :الجولة الأولى  اللاعب یخسر: " الحادثة"  
E2 :اللاعب یخسر الجولة الثانیة : " الحادثة"  
E3 :اللاعب یخسر الجولة الثالثة : " الحادثة"  
یمكن .المتغیر العشوائي الذي یساوي عدد المرات التي یخسر اللاعب خلال الجولات الثلاثة الأولى Xنسمي 

  .الاستعانة بشجرة
 ؟ Xما ھي قیم    )))أأأ   



 0,002ھو  (X=3)و احتمال  0,031یساوي  (X=2)بین أن احتمال الحادثة    )))ببب   
 .Xعین قانون احتمال    )))ججج   
 .Xأحسب الأمل الریاضي  و التباین للمتغیر    )))ددد   
الحادثة  �����، " nاللاعب یخسر الجولة : " الحادثة: En: ، نضع  nمن أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم    )))222

 . Enاحتمال الحادثة  pnالمعاكسة لھا و 
�����و  En En+1، عن احتمالات الحوادث nعبر، بدلالة    )))أأأ    ∩  .pnبدلالة  ���1
 .   n ،pn+1=0,05pn+0,05استنتج أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم    )))ببب   
 ،  nالمعرفة من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم   (un)نعتبر المتتالیة    )))333

 .متتالیة ھندسیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول (un)بین أن    )))أأأ   
 . nبدلالة   pnثم   n ،unاستنتج، من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم    )))ببب   
 .∞+یؤول إلى    nلما   pnأحسب النھایة لـ     )))ججج   
  

  .كرات سوداء لا نفرق بینھا عند اللمس 2كرات بیضاء و  4یحتوي كیس على: 14التمرین 
بعد كل سحب إذا كانت الكرة المسحوبة : نقوم بثلاث سحبات متتابعة عشوائیا لكرة حسب الطریقة التالیة    )))111

للمتغیر العشوائي المساوي   Xنرمز بـ. بیضاء، نعیدھا للكیس و إذا كانت سوداء لا نعیدھا إلى الكیس
 .یمكن الاستعانة بشجرة. لعدد الكرات السوداء المسحوبة بعد كل السحبات

 ؟Xما ھي قیم    )))أأأ   
 .p(X=0)أحسب    )))ببب   
 p(X=1)نقترح حساب    )))ججج   

  بین أن احتمال الحصول على الكرة السوداء الوحیدة المسحوبة في السحب الثاني ھو
8

45
 . 

  بملاحظة أن الكرة السوداء الوحیدة المسحوبة یمكن أن تكون في السحب الأول  أو الثاني أو
 .p(X=1)، أحسب .الثالث

لیكن . كرات سوداء لا نفرق بینھا عند اللمس 2كرات بیضاء و   4: نرجع إلى الكیس في حالتھ الأصلیة    )))222
n  نقوم بـ . 3عدد طبیعي أكبر أو یساويn لیكن . سحب متتابعة بنفس الطریقة السابقةk   عدد طبیعي

  .nو  1محصور بین 
  "كل الكرات الأخرى المسحوبة بیضاء سوداء  و kالكرة المسحوبة ذات الرتبة : " الحادثة  Eلتكن 
الأولى  و كرة سوداء في السحبة   k-1نحصل على كرة بیضاء في كل ا السحبات : " الحادثة  Aلتكن 

  " kذات الرتبة  
  " السحبات الأخیرة (n-k)نحصل على كرة بیضاء في كل من : " Cلتكن الحادثة 

  . p(E)و  p(A)   ،pA (C)أحسب                  

  :15التمرین 

  .مربیان للطیور النادرة یقومان بتربیة طیور یظھر لونھا بعد شھر من تفقیس بیضھا
  ،من الطیور لا تبقى على قید الحیاة و  %20بالنسبة للمربي الأول، بین الیوم الأول و الشھر

 .تبقى بیضاء  %10تصبح ملونة و  70%
  ، 80من الطیور لا تبقى على قید الحیاة و  %7بالنسبة للمربي الثاني، الیوم الأول و الشھر% 

 .تبقى بیضاء  %13تصبح ملونة و 
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من المربي   %30من المربي الأول و   %70: بائع طیور اشترى أفراخ طیور عمرھا یوم واحد 
  .الثاني

 . یشتري طفل طائر من عند البائع یوم بعد وصولھا إلى محل البائع، أي عمره یومان   )))111
 .0,839بین أن احتمال أن یكون الطائر حي بعد شھر ھو    )))أأأ   
 .عین احتمال أن یكون الطائر ملون بعد شھر   )))ببب   
 علما أن الطائر بقي أبیض بعد شھر، ما احتمال أن یكون من عند المربي الأول ؟   )))ججج   
ما . یختار شخص عشوائیا و بطریقة مستقلة خمسة طیور من عند البائع یوم بعد وصولھا إلى محل البائع   )))222

 احتمال أن تبقى بعد شھر، ثلاثة فقط على قید الحیاة ؟
 300یربح . قرر بائع الطیور الاحتفاظ بالطیور حتى یظھر لونھا أي بعد شھر، حتى یبیعھا بلونھا النھائي   )))333

DA  50عن كل طائر ملون و DA  10عن كل طائر أبیض و یخسر DA  عن كل طائر لا یبقى على
عین . لعشوائي المساوي للربح الجبري لبائع الطیور عن كل طائر اشتراهالمتغیر ا   Xنسمي . قید الحیاة

  .و أملھ الریاضي   Xقانون الاحتمال لـ 
  

  :16التمرین 

 .یحتویان على كرات غیر معروفة عند اللمس U2و   U1صندوقان 
U1  یحتوي علىk  كرة بیضاء)k   كرات سوداء 4و ) 1عدد طبیعي أكبر أو یساوي.  
U2  كرات بیضاء و كرة سوداء 3یحتوي على.  

مجموع ھذه العملیات .  U2نسحب عشوائیا بعد ذلك ، كرة من .  .U2و نضعھا في  U1نسحب عشوائیا كرة من 
  .تمثل اختبار

 " .سوداء U1الكرة المسحوبة من " الحادثة  N1و " بیضاء  U1الكرة المسحوبة من " الحادثة   B1نسمي 
  " .سوداء U2الكرة المسحوبة من " الحادثة  N2و " بیضاء  U2الكرة المسحوبة من " الحادثة   B2نسمي 

 .أنقل و أتمم الشجرة -أ   )))أأأ   
  

  

  

  

  

یساوي  B2بین أن احتمال الحادثة  - ب 
�����

�����
.  

  .مستقلان و یمكن الإجابة عنھما في أي ترتیب 3و  2السؤالان . k=10فیما تبقى نأخذ 
ثم سحب بعد ذلك ، كرة من   .U2و وضعھا في  U1من سحب كرة ( و قام باختبار   DA 20راھن أحمد  .1

U2 .( إذا كانت الكرة المسحوبة منU2  30بیضاء فیربح DA   و إلا ، فلا یحصل على شيء و یخسر
المتغیر العشوائي المساوي للربح الجبري لأحمد أي الفرق بین المبلغ المحصل علیة و    Xلیكن . رھانھ

 .المبلغ الذي راھنھ
 .  Xعین قیم    )))أأأ   
 .و احسب أملھ الریاضي   Xعین قانون احتمال    )))ببب   
 ملائمة لأحمد ؟ھل اللعبة    )))ججج   



كرات  4كرات بیضاء و  10یحتوي على  U1في بدایة كل لعبة . مرة متتابعة لھذه اللعبة  nیشارك أحمد  .2
 .كرات بیضاء و كرة سوداء و بالتالي الاختبارات المتتابعة مستقلة 3یحتوي على  U2سوداء و 

یكون أكبر أو یساوي   B2حتى یكون احتمال تحقیق على الأقل مرة الحادثة  nعین أصغر عدد طبیعي  .3
0,99. 

  

  :17التمرین 

. كرة سوداء 11على كرة بیضاء و  U2كرات سوداء  و یحتوي كیس  7بیضاء  و كرات5على  U1یحتوي كیس 
  .كل الكرات غیر معروفة عند اللمس

إذا حصل على الرقم : یرمیھ مرة.  6إلى  1للسید أحمد زھرة نرد متجانسة تماما ذات ستة أوجھ مرقمة من     )))111
 . U2، و إلا یسحب عشوائیا كرة من الكیس  U1، یسحب عشوائیا كرة من الكیس  6

p(B)بین أن ". السید أحمد یحصل على كرة بیضاء : " الحادثة Bلتكن    )))أأأ    =
�

��
. 

 ؟U2أكبر من احتمال أن تكون من  U1إذا حصل السید أحمد على كرة بیضاء، ھل احتمال أن تكون من    )))ببب   
( المعرفة في السؤال الأول مرتین ، في شروط متطابقة و مستقلة  - épreuve –یكرر السید أحمد الاختبار    )))222

 ).أي بعد الاختبار الأولى ، الكیسین یكون لھما نفس التركیبة الأولى 
إذا حصل على كرة   x  DAأثناء كل اختبار من لاختبارین السید أحمد یربح . عدد طبیعي غیر معدوم xلیكن  

للمتغیر العشوائي المرفق بالربح الجبري بعد   Yنرمز بـ . إذا حصل على كرة سوداء  DA  20بیضاء  ویخسر 
  .الانتھاء من الاختبارین

 .Yعین قیم    )))أأأ   
 .Yعین قانون احتمال    )))ببب   
 .xبدلالة   E(Y)عین الأمل الریاضي    )))ججج   
  ؟ E(Y)≥ 0، یكون xمن أجل أي قیم للعدد    )))ددد   

،  3،  3، أربع كرات خضراء تحمل الأعداد  3،- 2،2،2، 2كرات حمراء تحمل الاعداد  5 كیس بھ :18التمرین 
  .    - 1وكرة زرقاء تحمل العدد   -2،  3

  . نسحب من الكیس بطریقة عشوائیة كرتین في آن واحد  

 : أحسب احتمال الحصول على  -1
  .كرتین من نفس اللون  –أ     
  . كرتین من لونین مختلفین  –ب     

  . ھما سالبا  كرتین تحملان عددین جداؤ  -ج      
 :كمایلي  �نعرف من اجل كل سحبة من السحبات السابقة المتغیر العشوائي  -2

 . سحبنا كرتین تحملان نفس العدد نرفق لھا العدد نفسھ  إذا -
 . سحبنا كرتین تحملان عددین مختلفین نرفق لھا العدد الأكبر  إذا -
   عین قیم المتغیر العشوائي�   . 
   ثم أحسب أملھ الریاضیاتي   �عین قانون الإحتمال للمتغیر العشوائي ،.  

 

  ) مرفق بالحل (:19التمرین      

    5كرتین حمراوین تحملان الرقم   0كرات خضراء تحمل الرقم  3یحتوي كیس على 



  ) 10و  5عدد طبیعي غیر معدوم و یختلف عن  �(حیث     	�وكرة سوداء تحمل الرقم  

  . كل الكریات لانمیز بینھا  عند اللمس  

  . نسحب في آن واحد  ثلاث كرات من الكیس  

 :ما احتمال الحصول على    - 1

  كرات من نفس اللون   ؟ 3 -�

  كرات ألوانھا مختلفة ؟ 3 -–�

  كرتان فقط من نفس اللون  ؟ �

 .المتغیر العشوائي الذي یرفق  بكل سحب مجموع الأرقام التي تحملھا الكرات الثلاث  �لیكن  -3

  �عین قانون الاحتمال ثم الامل الریاضي بدلالة    -

(�)�:  حتى یكون   	�ما ھي قیمة   - = 20       

  : 20التمرین رقم 

من بینھم    ��،  ��،  ��السنة الأولى ثانوي من ثلاث متوسطات  تستقبل ثانویة التلامیذ الجدد المتوجھین الى

  .   ��، والباقي من    ��من    %15،    ��من     30%

  في أخر سنة  نحصي عدد التلامیذ  الذین یعیدون  السنة  

  . یعیدون  السنة    ��من تلامیذ  المتوسطة     10%

  .یعیدون  السنة     ��من تلامیذ  المتوسطة       25%

  .  یعیدون  السنة    ��من تلامیذ  المتوسطة      5%

  " التلمیذ الذي یعید السنة  "    �نسمي 

  نختار عشوائیا تلمیذا من السنة أولى  

 .شكل شجرة الإحتمالات   -1
 ما احتمال أن یكون التلمیذ المختار معیدا للسنة ؟  -2

 علما  أنھ معید للسنة  ؟   ��ما احتمال أن یكون التلمیذ المختار من المتوسطة    -3

   : 21التمرین 

  .  {1,2,3,4,5,6,7,8,9}الرقم السري لبطاقة بنكیة عبارة عن عدد مكون  من أربع ارقام مأخوذة من المجموعة

 كم رقما سریا یمكن تشكیلھ  ؟  -1
 .یة  عن طریق الكمبیوتر  الرقم السري للبطاقة مختار بطریقة عشوائ -2



 :  أحسب احتمال كل الحوادث التالیة   -

  " .الرقم السري عبارة عن عدد زوجي  "  � -

  "  .الرقم السري مكون من الارقام الزوجیة  فقط " –� -

 .  "  1الرقم السري یشمل مرة واحدة الرقم  "    �- -

 " الرقم السري مكون من ارقام  مختلفة   "  -  � -

  : 22 التمرین

  .   3وكرتان تحملان الرقم  2كرات ، ثلاث منھا تحمل الرقم  5على  ��یحتوي كیس   -1

  ثلاث منھا بیضاء واثنان حمراء  لایمكن التمییز بینھا  : كرات  5على   ��ویحتوي كیس ثاني  

  nونسجل رقمھ ، ثم نسحب عشوائیا و في آن واحد   ��نسحب عشوائیا كرة  واحدة من الكیس  -

 .    ��ھو الرقم الذي تحملھ  الكرة المسحوبة  من الكیس    nبحیث    ��كرة من الكیس  

 . ماھو إحتمال الحصول على ثلاثة  كرات بیضاء    - أ

 .   3ھو   ��ماھو إحتمال الحصول على كرتین حمراء علما  ان  رقم الكرة  المسحوبة  من   - ب

 المتغیر العشوائي الذي یساوي عدد الكرات  الحمراء المسحوبة   �لیكن  -2

   ما ھي القیم  الممكنة للمتغیر العشوائي� . 

   بین  أن  :�(� = �) =
��

��
 

   حدد قانون إحتمال  المتغیر العشوائي�    . 

   أحسب الأمل الریاضیاتي  للمتغیر العشوائي�	    . 

  : 23التمرین 

  2،  2،  1،  1:  كرات ، كرات الكیس الأول تحمل  على  التوالي  الأرقام  5لدینا كیسان یحتوي كل منھما على 

    3،  3،  2،  2،  1:   وكرات الكیس الثاني  تحمل  على  التوالي  الأرقام    2، 

رقمي الكرتین   الذي یساوي مجموع   	�نسحب عشوائیا كرة من كل كیس و نعتبر المتغیر العشوائي   -1
 .المسحوبتین  

 ؟    �المتغیر العشوائي  حدد القیم التي یأخذھا    - أ

 ؟     �المتغیر العشوائي  اعط قانون احتمال   -  ب
 أحسب احتمال الحصول على مجموع  زوجي  ؟    -  ت

نكرر عملیة السحب السابقة أربع مرات مع ارجاع  الكریة المسحوبة الى الكیس المسحوبة منھ في كل  -2
 .  مرة 

  ما ھو احتمال الحصول على ثلاثة مجامیع  زوجیة بالضبط  ؟   -

  
  

  :  24التمرین 

,	�ثلاث صنادیق  �,   :  كریات متماثلة  بحیث    10یحوي كل منھا  �



  خضراء     8كرتین  حمراء  و : یحوي    �الصندوق  

  خضراء     7كریات  حمراء  و  3: یحوي    �الصندوق  

  خضراء      6كریات  حمراء  و   4: یحوي    �الصندوق  

  . نأخذ عشوائیا أحد  الصنادیق  ونسحب  منھ عشوائیا  كریة  واحدة  

 .شكل شجرة الاحتمالات لھذه  الوضعیة    -1
 مااحتمال ان تكون  الكریة  المسحوبة  حمراء  ؟   -2
 ول ؟ مااحتمال ان تكون  الكریة  المسحوبة  حمراء  و آتیة  من الصندوق الأ -3
  اذا كانت الكریة المسحوبة حمراء فما ھو احتمال أن  تكون قد  سحبت من الصندوق الأول ؟  -4

  شعبة  ع ت 2018بكالوریا :   25التمرین  

 3و  2،  2،  1:   كرات بیضاء  مرقمة بـ  4كریات متماثلة  لانفرق بینھا باللمس ، منھا  10یحوي صندوق  

  .   3،  3،  2:  وثلاث كریات خضر مرقمة بـ  3،   2،  2:  كریات حمراء مرقمة بـ

  .  كریات من ھذا الصندوق   3نسحب عشوائیا في ان واحد  

  ".  الكریات الثلاث المسحوبة تحمل ألوان العلم  الوطني  : "   �نعتبر الحادثتین 

  "  .  الكریات الثلاث المسحوبة لھا نفس الرقم  " :   �و 

 .  على الترتیب    �و  �احتمالي الحادثتین    (�)�و   (�)�: أحسب ) أ )1

�)�:  بین أن ) ب    ∩ �) =
�

��
�)�و    (�)��ثم استنتج     ∪ �)  .  

 .    الذي یرفق بكل  نتیجة عملیة سحب  عدد الكریات التي تحمل  رقما فردیا    �لیكن المتغیر العشوائي   )2

  .      (�)�و أحسب أملھ الریاضیاتي   �عرف قانون الإحتمال للمتغیر العشوائي  

  تمرین مع الحل المفصل: 26التمرین 

  . كرات بیضاء ، ثلاث كرات حمراء و كرتین سوداوین متشابھة لا نفرق بینھا باللمس  5یحتوي صندوق على 

  : نسحب عشوائیا وفي آن واحد أربع كرات من الصندوق ، نعتبر الحدثین الاتیین 

  ".  الحصول على كرة حمراء واحدة فقط : "   �

  "  .  الحصول على كرة بیضاء على الأقل  " :   �و 

(�)�ھو   �بین أن احتمال الحدث  )1 =
�

�
 .    �إحتمال الحدث   (�)�ثم أحسب    

 .الذي یرفق بكل  مخرج عدد الكرات الحمراء المسحوبة    �لیكن المتغیر العشوائي   )2



 .    �عین قیم المتغیر العشوائي   - أ

�)�:  بین أن    -  ب = 0) =
�

�
�)�و    = 2) =

�

��
  . 

 .      (�)�و أحسب أملھ الریاضیاتي   �عرف قانون الإحتمال للمتغیر العشوائي    -  ت

 
 
  
  

    



حلول السلسلة الخاصة بالاحتمالات 

  طلبة البكالوريا

 حل التمرين الأول :

 :  3هي مضاعفات العدد  Aعناصر 

𝐴 = {0,3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39,42,45,49} 

 :  4هي مضاعفات العدد  Bعناصر 

𝐵 = {0,4,8,12,16,20,24,28,32,36,40,39,44,48} 

 :  4و مضاعفات العدد  3هي مضاعفات العدد  Cعناصر 

𝐶 = 𝐴⋂𝐵 = {0,12,24,36,48} 

 : 4او مضاعفات العدد  3هي مضاعفات العدد  Dعناصر 

𝐷 = 𝐴⋃𝐵 = {0,3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39, 

42,45,49,4,8,12,16,20,24,28,32,36,40,39,44,48} 

 :  Ωحساب النسبة المئوية لكل لكل جزء منها في   -ب

𝑃(𝐴) =
17

100
× 50 = 34%،𝑃(𝐵) =

13

100
× 50 = 26% 

𝑃(𝐶) =
5

100
× 50 = 10%    ،𝑃(𝐶) =

25

100
× 50 = 50% 

 التعبير عن النسب السابقة بكسر ناطق غير قابل للإختزال : -ج

𝑃(𝐴) =
34

100
=
17

50
   ،𝑃(𝐵) =

26

100
=
13

50
 

𝑃(𝐶) =
10

100
=

1

10
     ،𝑃(𝐶) =

50

100
=
1

2
 

 حساب احتمالي الحادثتين :  -  2

𝐹 = {11,22,33,44} 

𝐸 = {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47} 

𝑃(𝐸) =
15

50
=

3

10
        ،𝑃(𝐹) =

4

50
=

2

25
 



 حل التمرين الثاني :

 اللعبة الاولى : 

10- 10 𝑥 
19

37
 

18

37
 

𝑝(𝑋 = 𝑥) 

𝑥1̅̅̅ = 10 ×
18

37
− 10 ×

19

37
= −

10

37
 

 اللعبة الثانية  : 

10- 350 𝑥 
36

37
 

1

37
 

𝑝(𝑋 = 𝑥) 

𝑥2̅̅ ̅ = 350 ×
1

37
− 10 ×

36

37
= −

10

37
 

 حل التمرين الثالث : 

6أ : × 6 × 6 = 63أي :  216 = 216. 

6ب: × 5 × 4 = 6ونرمز الى العدد 120 × 5 × 𝐴6ب :  4
𝐴6أي :   3

3 = 6 × 5 × 4 

𝐴6ج : 
6 = 𝐴6نرمز الى العدد    720

!6أي :    !6ب :    6 = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1  . 

 حل التمرين الرابع : 

𝑎عدد الطرائق الممكنة :    -1 =
20× 19

2
= 𝐶20نرمز الى هذا العدد ب:  190

2 =
20× 19

2
 

𝐶19اختيار تلميذين من القسم شريطة ألا يكون أحدهما  أحمد :  -2
2 =

19× 18

2
= 171 

𝑐اختيار تلميذين من القسم شريطة أن يكون أحدهما  أحمد هو : -3 = 1 ×  19 = 19 

𝑎نلاحظ أن :    -4 = 𝑏 + 𝑐     : أي𝐶20
2 = 𝐶19

2 + 𝐶19
1. 

 حل التمرين الخامس :

 رسم توضيحي :

 كرات هي : 3الحالات الممكنة لسحب 

𝐶8
3 =

8!

3! (8 − 3)!
= 56 

 "ثلاث كرات من نفس اللون حادثة الحصول على " 𝐴نسمي  -أ -1

0 

1 

1 1 2 

1 2 2 



𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
3+𝐶4

3

56
=
4 + 4

56
=
8

56
=
1

7
 

 " ثلاث كرات تحمل نفس الرقم  حادثة الحصول على " 𝐵نسمي  -ب

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
3+𝐶3

3

56
=
4 + 1

56
=
5

56
 

 " ثلاث كرات أرقامها مختلفة  مثنى مثنى  حادثة الحصول على " 𝐶نسمي  -ت

𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶1
1 × 𝐶4

1 × 𝐶3
1

56
=
1 ∗ 4 ∗ 3

56
=
12

56
=
3

14
 

𝑥قيم المتغير العشوائي هي :    –أ  -2 = {0,1,2,3} 

𝑃(𝑥 = 0) =
𝐶4
3

56
=
4

56
 

𝑃(𝑥 = 1) =
𝐶4
1 ∗ 𝐶4

2

56
=
6 ∗ 4

56
=
24

56
 

𝑃(𝑥 = 2) =
𝐶4
2 ∗ 𝐶4

1

56
=
4 ∗ 6

56
=
24

56
 

𝑃(𝑥 = 3) =
𝐶4
3

56
=
4

56
 

 

 𝑥 0 1 2 3 المجموع

1 4

56
 

24

56
 

24

56
 

4

56
 

𝑝(𝑥
= 𝑥𝑖) 

 

 حساب الأمل الرياضي : -ب

𝐸(𝑥) = (0 ∗
4

56
) + (1 ∗

24

56
) + (2 ∗

24

56
) + (3 ∗

4

56
) = 1.5 

 حساب التباين والانحراف المعياري : -ت

𝑣(𝑥) =∑(𝑥𝑖 − 𝐸(𝑥))
2
∗ 𝑝𝑖 =

15

28

4

𝑖=1

 



δالانحراف المعياري :   = √𝑣(𝑥) = 0.73 

 حل التمرين السادس:

 

 

 رسم توضيحي :

 

 عدد الحالات الممكنة هو : 

𝐶11
2 =

11!

2! 9!
= 55 

 

 :حادثة سحب كرتين لونهما أحمر  𝐴نسمي -1

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الحالاتالممكنة
=
𝐶2
2

𝐶11
2 =

1

55
 

 حادثة سحب كرتين لونهما أبيض : 𝐵نسمي -2

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
2

𝐶11
2 =

6

55
 

 حادثة سحب كرتين لونهما أصفر : 𝐶نسمي  -3

𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶2
2

𝐶11
2 =

1

55
 

 حادثة سحب كرتين لونهما أخضر : 𝐷نسمي  -4

𝑃(𝐷) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
2

𝐶11
2 =

3

55
 

 احتمال سحب كرتين من نفس اللون : -1

 "سحب كرتين من نفس اللون "Tنسمي الحادثة  

 : 1الطريقة 



𝑃(T) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶2
2+𝐶4

2 + 𝐶3
2+𝐶2

2

𝐶11
2 =

11

55
=
1

5
 

 مستقلة فيمكننا حساب :   A، B، C، D: بماأن الحوادث  2الطريقة 

𝑃(T) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(B) + 𝑃(C) + 𝑃(D) =
11

55
=
1

5
 

 احتمال سحب كرتين مختلفتي اللون  :  -3-

 " سحب كرتين مختلفتي اللون "  𝐻نسمي الحادثة  

𝑃(𝐻) = 1 − 𝑃(T) =
4

5
 

 :احتمال سحب كرتين لونهما ليس أبيض ولا أصفر --4

 "  سحب كرتين لونهما ليس أبيض ولا أصفر"  𝑅نسمي الحادثة  

𝑃(𝑅) =
𝐶5
2

𝐶11
2 =

10

55
=
2

11
 

 احتمال ان تكون احداهما على الاقل خضراء :—5

 " ان تكون احداهما على الاقل خضراء "  𝑍نسمي الحادثة  

𝑃(𝑍) =
𝐶3
1𝐶8

1+𝐶3
2𝐶8

0

𝐶11
2 =

3 ∗ 8 + 3

55
=
27

55
 

 حل التمرين السابع :

 رسم توضيحي : 

 كرات هي : 3الحالات اللمكنة لسحب -أ-1

𝐶8
3 =

8!

3! (8 − 3)!
= 56 

 

 "ثلاث كرات من نفس اللون  حادثة الحصول على " 𝐴-ب-

 



𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
3+𝐶4

3

56
=
1 + 4

56
=
5

56
 

𝐵 " كرة على الأقل حمراء حادثة الحصول على " 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
1 × 𝐶4

2+𝐶4
2 × 𝐶4

1+𝐶4
3 × 𝐶4

0

56
=
24 + 24 + 4

56

=
52

56
=
13

14
 

𝐶 " كرتين على الأكثر حمراء حادثة الحصول على " 

𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
1 × 𝐶4

2+𝐶4
2 × 𝐶4

1+𝐶4
3 × 𝐶4

0

56
=
24 + 24 + 4

56
=
52

56

=
13

14
 

 

𝑥            :𝑥تعيين قيم —2 = {1,2,3} 

𝑃(𝑥 = 1) = 𝑃(𝐴) =
5

56
 

𝑃(𝑥 = 3) =
𝐶4
1 × 𝐶3

1 × 𝐶1
1

56
=
12

56
 

𝑃(𝑥استنتاج  :   = 2) =? 

𝑃(𝑥لدينا :    = 1) + 𝑃(𝑥 = 2) + 𝑃(𝑥 = 3) = 1 

𝑃(𝑥 = 2) = 1 − (𝑃(𝑥 = 1)𝑃(𝑥 = 3)) 

𝑃(𝑥 = 2) =
39

56
 

 حساب الامل الرياضي و التباين والانحراف المعياري :  —ج

𝐸(𝑥) = (1 ∗
5

56
) + (2 ∗

39

56
) + (3 ∗

12

56
) = 2.12 

 حساب التباين والانحراف المعياري : -ت



𝑣(𝑥) =∑(𝑥𝑖 − 𝐸(𝑥))
2
∗ 𝑝𝑖 = 0.28

3

𝑖=1

 

δالانحراف المعياري :     = √𝑣(𝑥) = 0.53 

 حل التمرين الثامن :

 𝑅نرمز الى القريصات الحمراء  ب : 

 𝐵نرمز الى القريصات البيضاء  ب : 

 رسم توضيحي  للعلبة : 

 شجرة الإحتمال :  -أ

 

 

𝑃(𝐵) -ب = 1 − 𝑃(𝐴) =
576

720
 

 قريصات من نفس اللون :  3احتمال الحصول على 

 

𝑃(𝐴) =
4

10
×
3

9
×
2

8
+
6

10
×
5

9
×
4

8
=
144

720
 

 :  قريصات بلونين مختلفين 3احتمال الحصول على  -ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 

8 

2 4 6 

5 3 1 

5 
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B R 

 

R 

 
R 

 

B 

 

R 

 

B 

 

R 
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R 
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𝟒

𝟏𝟎
 

𝟔

𝟏𝟎
 

𝟑

𝟗
 

𝟔

𝟗
 

𝟒

𝟗
 

𝟓

𝟗
 

𝟐

𝟖
 

𝟔

𝟖
 

𝟑

𝟖
 

𝟓

𝟖
 

𝟑

𝟖
 

𝟓

𝟖
 

𝟒

𝟖
 

𝟒

𝟖
 

شج

رة 

الإ

حت

مالا

 ت



 

 

 

 

 

 حل التمرين التاسع :

 كرات هي : 3الحالات اللمكنة لسحب 

𝐶10
3 =

10!

3!(10−3)!
= 120 

 :كرات بيضاء  3حادثة الحصول على 𝐴نسمي 

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
3

120 
=
1

30
 

 :حمراءالحصول على الأقل على كرية حادثة  𝐵نسمي 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶6
1𝐶4

2 + 𝐶6
2𝐶4

1 + 𝐶6
3𝐶4

0

120 
=
36 + 60 + 20

120
=
29

30
 

𝑥:   قيم المتغير العشوائي هي -2 = {0,1,2,3} 

𝑃(𝑥 = 0) =
𝐶6
3

120
=
20

120
=
1

6
 

𝑃(𝑥 = 1) =
𝐶6
2𝐶4

1

120
=
60

120
=
1

2
 

𝑃(𝑥 = 2) =
𝐶6
1𝐶4

2

120
=
36

120
=
3

10
 

𝑃(𝑥 = 3) =
𝐶6
0𝐶4

3

120
=

4

120
=
1

30
 

 𝑥 0 1 2 3 المجموع

1 1

30
 

3

10
 

1

2
 

1

6
 

𝑝(𝑥
= 𝑥𝑖) 

 



 حساب الأمل الرياضي :

𝐸(𝑥) = (0 ∗
1

6
) + (1 ∗

1

2
) + (2 ∗

3

10
) + (3 ∗

1

30
) =

6

5
 

 حل التمرين العاشر :

 :  1التجربة 

 : احتمال كرتين حمراويتين

𝑃(𝐴) =
3

5
∗
3

5
=
9

25
 

 : احتمال كرتين سوداوين

𝑃(𝐵) =
2

5
∗
2

5
=
4

25
 

 : احتمال كرتين ذو لونين مختلفين

𝑃(𝐶) =
3

5
∗
2

5
+
3

5
∗
2

5
=
12

25
 

 : 2التجربة 

 : احتمال كرتين حمراويتين

𝑃(𝐴) =
3

5
∗
2

4
=
6

20
 

 : احتمال كرتين سوداوين

𝑃(𝐵) =
2

5
∗
1

4
=
2

20
 

 : احتمال كرتين ذو لونين مختلفين

𝑃(𝐶) =
3

5
∗
2

4
+
2

5
∗
3

4
=
12

20
 

 

 

 

R 

N 

R 

N 

 

N 
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𝟑
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𝟐

𝟓
 

𝟑

𝟓
 

𝟐

𝟓
 

𝟑

𝟓
 

𝟐

𝟓
 

 

شج

رة 

الإ

حت

مالا

 ت

R 

N 

R 

N 

 

N 

 

R 

𝟑

𝟓
 

𝟐

𝟓
 

𝟐

𝟒
 

𝟐

𝟒
 

𝟑

𝟒
 

𝟏

𝟒
 

 

شج

رة 

الإ

حت

مالا

 ت



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :11حل التمرين 

 عدد الحالات الممكنة ، أي عدد اللجان  هو : 

- 𝐶12
3 =

12!

3!(12−3)!
= 220 

- 𝐴 :  رجال  "  :  3" تكوين لجنة تضم𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=

𝐶8
3

220
=
14

55
 

 

- 𝐵 تكوين لجنة تضم رجل وامرأتين " 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الحالاتالممكنة
=
𝐶8
1 × 𝐶4

2

220
=
12

55
 

- 𝐶 تكوين لجنة تضم  ابراهيم : "𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶1
1×𝐶11

2

220
=
1

4
 

- 𝐷  تكوين لجنة تضم  اما ابراهيم  أو فاطمة : "𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=

𝐶1
1×𝐶10

2 +𝐶1
1×𝐶10

2

220
=

9

22
 

𝑥    :𝑥تعيين قيم  = {0,1,2,3} 

- 𝑃(𝑥 = 0) =
𝐶4
3

220
=

1

55
 

- 𝑃(𝑥 = 1) = 1 − 𝑃(𝐵) =
12

55
 



- 𝑃(𝑥 = 2) =
𝐶4
1×𝐶8

2

220
=
28

55
 

- 𝑃(𝑥 = 3) = 1 − 𝑃(𝐴) =
14

55
 

 𝑥 0 1 2 3 المجموع

1 14

55
 

28

55
 

12

55
 

1

55
 

𝑝(𝑥
= 𝑥𝑖) 

 

 الرياضي و التباين والانحراف المعياري :   حساب الامل

- 𝐸(𝑥) = (1 ∗
12

55
) + (2 ∗

28

55
) + (3 ∗

14

55
) = 2 

 حساب التباين والانحراف المعياري : -

𝑣(𝑥) =∑(𝑥𝑖 − 𝐸(𝑥))
2
∗ 𝑝𝑖 =

6

11

3

𝑖=1

 

δالانحراف المعياري :     = √
6

11
 

 :12حل التمرين 

𝐶7عدد الحالات الممكنة هي :  -
2 = 21 

 هو :  6احتمال أن يكون هذا المجموع أكبر تماما  من  -1

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶2
1 × 𝐶2

1 + 𝐶2
1 × 𝐶2

1 + 𝐶2
2

21

=
9

21
 

ماهو احتمال أن يكون المجموع أكبر تماما من 6 علما أن القريصتين 

   2- بيضاوين : 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶2
2

21
=

1

21
  

𝑥 :𝑥تعيين قيم المتغير العشوائي    -أ  – = {3,4,5,6,7,8,10} 

 :   𝑥قانون الاحتمال للمتغير العشوائي   -ب 

3 
2 

2 3 

5 

 

5 

 

1 



𝑃(𝑥 = 3) =
𝐶1
1 × 𝐶2

1

21
=
2

21
 

𝑃(𝑥 = 4) =
𝐶2
2 + 𝐶1

1 × 𝐶2
1 + 𝐶1

1 × 𝐶2
1

21
=
3

21
 

𝑃(𝑥 = 5) =
4

21
 

𝑃(𝑥 = 6) =
3

21
 

  𝑃(𝑥 = 7) =
4

21
 

 𝑃(𝑥 = 8) =
4

21
 

 𝑃(𝑥 = 10) =
𝐶2
2

21
=
1

21
 

 𝑥 3 4 5 6 7 8 10 المجموع

1 1

21
 

4

21
 

4

21
 

3

21
 

4

21
 

3

21
 

2

21
 

𝑝(𝑥
= 𝑥𝑖) 

 

 حساب الأمل الرياضي : -

𝐸(𝑥) = (3 ∗
2

21
) + (4 ∗

3

21
) + (5 ∗

4

21
) + (6 ∗

3

21
) + (7 ∗

4

21
) + (8 ∗

4

21
)

+ (10 ∗
1

21
) = 

 حساب التباين والانحراف المعياري : 

𝑣(𝑥) =∑(𝑥𝑖 − 𝐸(𝑥))
2
∗ 𝑝𝑖

3

𝑖=1

 

δالانحراف المعياري : = √𝑣 

 -ملاحظة التمرين منقول  -:13حل التمرين 

111)))   X .المتغير العشوائي الذي يساوي عدد المرات التي يخسر اللاعب خلال الجولات الثلاثة الأولى: 

 الشجرة المثقلة:



 
X :𝑋(𝛺)قيم    (((أأأ = {0 ; 1 ; 2 ; 3} 

 :0,002هو  )X=3(و احتمال  0,031يساوي  )X=2(نبين أن احتمال الحادثة    (((ببب
p(X=2)=0,018+0,009+0,004=0,031 

p(X=3)=0,002 

 :Xقانون احتمال    (((ججج

 ix 0 1 2 3 المجموع

1 0,002 0,031 0,245 0,722 ip 

0,313 0 ,006 0,062 0,245 0 i.p ix 

0,387 0,018 0,124 0,245 0 
 2

ix

ip 

 :Xحساب الأمل الرياضي و التباين للمتغير    (((ددد

E(X)=0,313     ،)=0,3872E(X 

 0,289031 [𝐸(𝑋)]2 = 0,387 − (0,313)2 =-)2V(X)=E(X  

n  ،"𝐸𝑛̅̅: الحادثة: " اللاعب يخسر الجولة nE، نضع : n من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم    (((222 ̅ 

 .nE احتمال الحادثة  npالحادثة المعاكسة لها و 

𝐸𝑛̅̅و    En+1 Enعبارة احتمالات الحوادث    (((أأأ ̅ ∩ 𝐸𝑛+1  بدلالةnp: 

𝑝𝐸𝑛(𝐸𝑛+1)لدينا:  =
𝑝(𝐸𝑛+1∩𝐸𝑛)

𝑝(𝐸𝑛)
𝑝(𝐸𝑛+1يكافئ     ∩ 𝐸𝑛) = 𝑝𝐸𝑛(𝐸𝑛+1) × 𝑝(𝐸𝑛) =

0,1𝑝𝑛 

𝑝𝐸𝑛̅̅و    ̅̅ (𝐸𝑛+1) =
𝑝(𝐸𝑛+1∩𝐸𝑛̅̅ ̅̅ )

𝑝(𝐸𝑛̅̅ ̅̅ )
𝑝(𝐸𝑛+1يكافئ     ∩ 𝐸𝑛̅̅ ̅) = 𝑝𝐸𝑛̅̅ ̅̅ (𝐸𝑛+1) × 𝑝(𝐸𝑛

̅̅ ̅) =

0,05(1 − 𝑝𝑛) 
 

0,2 

0,8 

0,1 

0,1 

0,9 

0,9 

0,05 

0,95 

0,05 

0,05 
0,95 

0,95 

0,1 

0,9 

E1 

E2 

E2 

E3 

E3 

E3 

E3 

𝑬𝟏̅̅̅̅  

𝑬𝟐̅̅̅̅  

𝑬𝟐̅̅̅̅  

𝑬𝟑̅̅̅̅  

𝑬𝟑̅̅̅̅  

𝑬𝟑̅̅̅̅  

𝑬𝟑̅̅̅̅  

X p 

0,002 

0,018 

0,009 

0,171 

0,004 

0,036 

0,038 

0,722 0 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 



 : n ،+0,05n=0,05pn+1pاستنتاج أنه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم    (((ببب

𝑝𝑛+1 = 𝑝(𝐸𝑛+1) = 𝑝(𝐸𝑛+1 ∩ (𝐸𝑛 ∪ 𝐸𝑛̅̅ ̅)) = 𝑝(𝐸𝑛+1 ∩ 𝐸𝑛) + 𝑝(𝐸𝑛+1 ∩ 𝐸𝑛̅̅ ̅) 

𝑝𝑛+1أي  = 0,1𝑝𝑛 + 0,05(1 − 𝑝𝑛) = 0,05𝑝𝑛 + 0,05 

n    ،𝑢𝑛المعرفة من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  )nu (نعتبر المتتالية    (((333 = 𝑝𝑛 −
1

19
أي   

𝑝𝑛 = 𝑢𝑛 +
1

19
 

 :متتالية هندسية )nu(نبين أن    (((أأأ

𝑢𝑛+1 = 𝑝𝑛+1 −
1

19
= 0,05𝑝𝑛 + 0,05 −

1

19
= 0,05(𝑢𝑛 +

1

19
) −

0,05

19
= 0,05𝑢𝑛 

𝑢1و حدها الأول  q=0,05متتالية هندسية أساسها  )nu(ومنه   = 𝑝1 −
1

19
= 0,2 − −

1

19
=
14

95
 

. 

 :nدلالة ب np ثم  n ،nuاستنتاج، من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم    (((ببب

𝑢𝑛 = 𝑢1𝑞
𝑛−1 =

14

95
(0,05)𝑛−1      و𝑝𝑛 = 𝑢𝑛 +

1

19
=
14

95
(0,05)𝑛−1 +

1

19
 

 :∞+يؤول إلى   n لما   npحسابالنهاية لـ    (((ججج

𝑝𝑛 =
1

19+∞
𝑙𝑖𝑚  

 :14حل التمرين 

 إنشاء شجرة:   (((111

 

 :Xقيم    (((أأأ

X(Ω)={0 ; 1 ; 2} 

 :p(X=0)حساب    (((ببب

𝑝(𝑋 = 0) =
8

27
 

 p(X=1)نقترح حساب    (((ججج

  نبين أن احتمال الحصول على الكرة السوداء الوحيدة المسحوبة في السحب الثاني

هو
8

45
 . 

B 

B 
B 

B 

B 

B 

B 

N 

N 

8/27 

N 

N 

N 

1/3 

1/3 

1/3 

2/3 

2/3 

2/3 

4/5 

1/5 

4/5 
4/5 

1 

1/5 

1/5 

16/75 

0 

4/27 

8/45 

2/45 N 

4/75 

1/15 

1 

1 

2 

1 

2 

2 

pi X 



𝑝(𝐵𝑁𝐵) =
2

3
×
1

3
×
4

5
=
8

45
 

  حسابp(X=1): 

𝑝(𝑋 = 1) =
4

27
+
8

45
+
16

75
=
364

675
 

كرات سوداء لا نفرق بينها عند  2كرات بيضاء و   4نرجع إلى الكيس في حالته الأصلية :    (((222

سحب متتابعة بنفس الطريقة السابقة.  n. نقوم بـ 3عدد طبيعي أكبر أو يساوي  nاللمس. ليكن 
 .nو  1عدد طبيعي محصور بين   kليكن 

سوداء  و كل الكرات الأخرى المسحوبة  kالحادثة : " الكرة المسحوبة ذات الرتبة  Eلتكن 

 بيضاء"
الأولى  و كرة سوداء في   k-1الحادثة : " نحصل على كرة بيضاء في كل ا السحبات  Aلتكن 

 " kالسحبة ذات الرتبة  

 السحبات الأخيرة"  (n-k): " نحصل على كرة بيضاء في كل من Cلتكن الحادثة 
  حساب p(A) : 

𝐴 = (𝐵𝐵𝐵…𝐵⏟      𝑁
(𝑘−1)مرة

) 

𝑝(𝐴) = (
2

3
)
𝑘−1

(
1

3
) =

2𝑘−1

3𝑘
     . 

 حساب(C) Ap : 

 
 كرات بيضاء وبالتالي:4، سحبنا كرة سوداء و بالتالي تبقى كرة سوداء و   kنعلم أنه في السحب 

𝑝𝐴(𝐶) = (
4

5
)
𝑛−𝑘

 

 : p(N)حساب 

𝐸 = 𝐴 ∩ 𝐶 = (𝐵𝐵𝐵…𝐵⏟      
(𝑘−1)مرة

𝑁𝐵𝐵… . 𝐵⏟    
(𝑛−𝑘) مرة

) 

 لدينا: 

𝑝𝐴(𝐶) =
𝑝(𝐴∩𝐶)

𝑝(𝐴)
=
𝑝(𝑁)

𝑝(𝐴)
𝑝(𝐸)يكافئ      = 𝑝(𝐴) × 𝑝𝐴(𝐶) =

2𝑘−1

3𝑘
× (

4

5
)
𝑛−𝑘

=

22𝑛−𝑘−1

3𝑘×5𝑛−𝑘
 

 :15حل التمرين 

 مربيان للطيور النادرة يقومان بتربية طيور يظهر لونها بعد شهر من تفقسها.

C 

A 

 𝐶 ̅̅ ̅ 

P(A) 
PA(C) 



لا يبقى على 

 Mقيد الحياة 
 Bيبقى أبيض

يصبح ملون 

C 

 النوع

         

 المربي

0,2 0,1 0 ,7 E1 

0,07 0,13 0,8 E2 

 من المربي الثاني.  %30من المربي الأول و   %70بالنسبة لبائع الطيور: 

 يشتري طفل طائر من عند البائع يوم بعد وصولها إلى محل البائع، أي عمره يومان.    (((111
 :0,839نبين أن احتمال أن يكون الطائر حي بعد شهر هو    (((أأأ

0,839p(V)=0,8×0,7+0,93×0,3 = 
 : بعد شهر تعيين احتمال أن يكون الطائر ملون   (((ببب

0,73p(C)=0,7×0,7+0,8×0,3= 

 علما أن الطائر بقي أبيض بعد شهر، ما احتمال أن يكون من عند المربي الأول ؟   (((ججج

𝑝𝐵(𝐸1) =
𝑝(𝐵 ∩ 𝐸1)

𝑝(𝐵)
 

𝑝(𝐵 ∩ 𝐸1) = 0,1 × 0,7 = 0,07 
p(B)=0,1×0,7 +0,13×0,3=0,109 

𝑝𝐵(𝐸1) =
𝑝(𝐵 ∩ 𝐸1)

𝑝(𝐵)
=
0,07

0,109
≅ 0,642 

مستقلة خمسة طيور من عند البائع يوم بعد وصولها إلى محل يختار شخص عشوائيا و بطريقة    (((222

 البائع.

 : احتمال أن تبقى بعد شهر، ثلاثة فقط على قيد الحياة
 . p= p(V)=0,839و احتمال   n=5لدينا اختبار برنولي ذات رتبة 

 الحادثة : " بعد شهر، تبقى ثلاثة فقط على قيد الحياة" Aنسمي 

𝑝(𝐴) =  𝐶 5
3𝑝3(1 − 𝑝)3 = 10(0,839)3(0,161)2 ≅ 0,153 

قرر بائع الطيور الاحتفاظ بالطيور حتى يظهر لونها أي بعد شهر، حتى يبيعها بلونها النهائي.    (((333

عن كل  DA 10عن كل طائر أبيض و يخسر  DA 50عن كل طائر ملون و  DA 300يربح 
ئع الطيور المتغير العشوائي المساوي للربح الجبري لبا   Xطائر لا يبقى على قيد الحياة. نسمي 

 عن كل طائر اشتراه. 

 و أمله الرياضي.  X تعيين قانون الاحتمال لـ 

  قيمX:𝑋 = {−10 ; 50 ; 300} 

0,730p(X=300)=p(C)= 

0,109p(X=50)=p(B)= 

𝑝(𝑋 = −10) = 𝑝( 𝑉 ̅̅̅̅ ) = 1 − 𝑝(𝑉) = 1 − 0,839 = 0,161 

 :قانون الاحتمال 

 ix 10- 50 300 المجموع



1 0,730 0,109 0,161 iP 

222.84 219 5,45 -1,61 ip ix 

E(X)=222,84 DA 

 :16حل التمرين 

 إتمام الشجرة: -أ   (((111

 

يساوي 2Bبين أن احتمال الحادثة ن -ب 
4𝐾+12

5𝐾+20
: 

 باستعمال قانون الاحتمالات الكلية نجد:

𝑝(𝐵2) =
k

k+4
×
4

5
+

4

k+4
×
3

5
=
4k+12

5k+20
 ( و هو المطلوب (.

 مستقلان و يمكن الإجابة عنهما في أي ترتيب. 3و  2. السؤالان k=10فيما تبقى نأخذ 

ثم سحب بعد ذلك ،  2U .و وضعها في  1Uمن و قام باختبار ) سحب كرة  DA 20 راهن أحمد    (((222
 (. 2Uكرة من 

و إلا ، فلا يحصل على شيء و  DA 30 بيضاء فيربح  2Uإذا كانت الكرة المسحوبة من 

المتغير العشوائي المساوي للربح الجبري لأحمد أي الفرق بين المبلغ    Xيخسر رهانه. ليكن 
 محصل علية و المبلغ الذي راهنه.ال

 :Xتعيين قيم   (((أأأ

X(Ω)= { - 20 ; + 10 } 

 
 :و حساب أمله الرياضي  X قانون احتمال    (((ببب

 ix 20- 10+ المجموع

20

35
 

5

35
 

6

35
 

4

35
 

pi 

B1 

B2 

B2 

N2 

N2 

N1 

5/7 

2/7 

4/5 

3/5 

1/5 

2/5 

+10 

X 

+10 

-20 

-20 

4𝑘

5𝑘 + 20
 

𝑘

5𝑘 + 20
 

12

5𝑘 + 20
 

8

5𝑘 + 20
 

pi 

B1 

B2 

B2 

N2 

N2 

N1 

k/(k+4) 

4/(k+4) 

4/5 

3/5 

1/5 

2/5 



1 
26

35
 

9

35
 iP 

+
80

35
 +

260

35
 −

180

35
 ip ix 

𝐸(𝑋) =
80

35
=
16

7
≅ 2,29  𝐷𝐴 

 ملائمة لأحمد ؟هل اللعبة    (((ججج

 .ملائمة لأحمدفإن اللعبة  E(X >) > 0بما أن 

كرات بيضاء و  10يحتوي على  1Uمرة متتابعة لهذه اللعبة. في بداية كل لعبة  n يشارك أحمد    (((333

 كرات  4

 كرات بيضاء و كرة سوداء و بالتالي الاختبارات المتتابعة مستقلة. 3يحتوي على  2Uسوداء و 
يكون أكبر أو  2B حتى يكون احتمال تحقيق على الأقل مرة الحادثة  nتعيين أصغر عدد طبيعي 

 .0,99يساوي 

يتبع  Yالاختبارات المتتابعة هي متطابقة و مستقلة ، لدينا نخطط برنولي و المتغير العشوائي 

, B( nقانون ثنائي الحد
26

35
 ) 

 2B" هي الحادثة المعاكسة للحادثة "الحادثة  2B تحقيق على الأقل مرة الحادثة لدينا: الحادثة " 

 لا تتحقق "

𝑌)أي :   ≥ 1) = (𝑌 = 0)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ 

أي    p(Y=0) ≤ 0,01أي  p(Y=0) ≥ 0,99 -1يكافئ     p (Y ≥ 1 ) ≥ 0 ,99ومنه  

(
9

35
)
𝑛
≤ 0,01 

𝑛يكافئ    ≥
𝑙𝑛(0,01)

𝑙𝑛(
9

35
)

 .n ≥ 9,01أي   

 0,99يكون أكبر أو يساوي  2B حتى يكون احتمال تحقيق على الأقل مرة الحادثة  nأصغر عدد طبيعي 
 .10هو 

 :17حل التمرين 

 11على كرة بيضاء و  2Uكرات سوداء  و يحتوي كيس 7 كرات بيضاء  و 5على  1Uيحتوي كيس 

 كرة سوداء. كل الكرات غير معروفة عند اللمس.

. يرميه مرة: إذا حصل  6إلى  1للسيد أحمد زهرة نرد متجانسة تماما ذات ستة أوجه مرقمة من     (((111
 .2U، و إلا يسحب عشوائيا كرة من الكيس  1U، يسحب عشوائيا كرة من الكيس  6على الرقم 



 

 الحادثة: " السيد أحمد يحصل على كرة بيضاء ".  Bلتكن    (((أأأ

   نبين أنp(B) =
5

36
: 

𝑝(𝐵)باستعمال قوانين الاحتمالات الكلية نجد:  =
5

72
+

5

72
=

5

36
 

أكبر من احتمال أن تكون  1Uإذا حصل السيد أحمد على كرة بيضاء، هل احتمال أن تكون من    (((ببب

 ؟2Uمن 

𝑝𝐵(𝑈1) =
𝑝(𝐵∩𝑈1)

𝑝(𝐵)
=
(
5

72
)

(
10

72
)
=
1

2
𝑝𝐵(𝑈2)و    =

𝑝(𝐵∩𝑈2)

𝑝(𝐵)
=
(
5

72
)

(
10

72
)
=
1

2
= 𝑝𝐵(𝑈1) 

المعرفة في السؤال الأول مرتين ، في شروط متطابقة و  - épreuve –يكرر السيد أحمد الاختبار    (((222

 مستقلة ) أي بعد الاختبار الأولى ، الكيسين يكون لهما نفس التركيبة الأولى (.

إذا حصل   x  DAعدد طبيعي غير معدوم. أثناء كل اختبار من لاختبارين السيد أحمد يربح  xليكن  
للمتغير العشوائي المرفق   Yإذا حصل على كرة سوداء. نرمز بـ   DA  20على كرة بيضاء  ويخسر 

 بالربح الجبري بعد الانتهاء من الاختبارين.

 

 :Yتعيين قيم    (((أأأ

  1الاختبار 

 

B 

B 

N 

N 

N 

5/36 

31/36 

5/36 

5/36 

31/36 

31/36 

25/1296 

155/1296 

155/1296 

961/1296 

  2الاختبار 

 

B 

pi Y 

2 x 

 x - 20 

 - 40 

 x - 20 

U1 من  

 

U2  من  

 

B 

B 

N 

N 

6 

 6 ̅̅ ̅ 

1/6 

5/6 

5/12 

1/12 

11/12 

7/12 

5/72 

5/72 

7/72 

55/7 

pi 



Y(Ω)={ - 40 ; x – 20 ; 2x } 

 

 

 :Yقانون احتمال    (((ببب

 2x x-20 -40 iy المجموع

 25/1296 310/1296 961/1296 ip 

(360 x – 

58040)/1296 
50 x / 1296 (310 x-6200)/1296 

- 

51840/1296 
ipiy 

 :xبدلالة   E(Y)عين الأمل الرياضي    (((ججج

𝐸(𝑌) =
360 𝑥 − 58040

1296
 

 :E(Y)≥ 0حيث:  xتعيين قيم للعدد    (((ددد

E(Y) ≥ 0  360يكافئ x – 58040 ≥ 0    يكافئx ≥ 161,24  

 .162هي الأعداد الطبيعية الأكبر أو تساوي : E(Y) ≥ 0حيث:  xقيم 

 :18حل التمرين 

 رسم توضيحي : 

 كرات هي : 3الحالات اللمكنة لسحب -أ-1

𝐶10
2 = 45 

 

 "كرتين من نفس اللون حادثة الحصول على " 𝐴-ب-

 

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶5
2+𝐶4

2

45
=
10 + 6

45
=
16

45
 

𝐵 " كرتين من لونين مختلفين  حادثة الحصول على " 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶1
1 × 𝐶5

1+𝐶5
1 × 𝐶4

1+𝐶1
1 × 𝐶4

1

45
=
29

45
 

𝐶 " كرتين  تحملان عددين جداءهها سالبا حادثة الحصول على " 



𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶7
1 × 𝐶3

1

45
=
21

45
 

 

𝑥            :𝑥تعيين قيم —2 = {−2,−1,2,3} 

𝑃(𝑥 = −2) =
𝐶2
2

45
=
1

45
 

𝑃(𝑥 = −1) =
𝐶1
1 × 𝐶2

1

45
=
2

45
 

𝑃(𝑥 = 2) =
𝐶3
2+𝐶3

1 × 𝐶1
1+𝐶3

1 × 𝐶2
1

45
=
12

45
 

𝑃(𝑥 = 3) =
𝐶4
2+𝐶3

1 × 𝐶4
1+𝐶4

1 × 𝐶2
1+𝐶4

1 × 𝐶1
1

45
=
30

45
 

 𝑥 2- -1 2 3 المجموع

1 30

45
 

12

45
 

2

45
 

1

45
 

𝑝(𝑥
= 𝑥𝑖) 

 

 حساب الامل الرياضي و التباين والانحراف المعياري :  —ج

𝐸(𝑥) =
22

9
 

 : 19حل تمرين 

 رسم توضيحي : 

 كرات هي : 3الحالات الممكنة لسحب -أ

𝐶6
3 = 20 

 

 "كرات من نفس اللون 3حادثة الحصول على " 𝐴-ب-

 كرات خضراء  3أي 



𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
3

20
=
1

20
 

𝐵 " كرات ألوانها مختلفة  3حادثة الحصول على " 

 اي واحدة خضراء و واحدة حمراء و واحدة سوداء  

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
1 × 𝐶2

1 × 𝐶1
1

20
=
6

20
 

𝐶 " كرتان فقط من نفس اللون  حادثة الحصول على " 

 من البقية   1اي :  كرتين خضراوين و   

 أو                      

 من البقية  .  1كرتين حمراوين و          

𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
2 × 𝐶3

1 + 𝐶2
2 × 𝐶4

1

20
=
13

20
 

 

𝑥            :𝑥تعيين قيم —2 = {0,5,10, 𝑦, 𝑦 + 5, 𝑦 + 10} 

 كرات خضراء  3

𝑃(𝑥 = 0) = 𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
3

20
=
1

20
 

 𝑃(𝑥 = 5) =
𝐶3
2×𝐶2

1

20
=

6

20
 )اي كرتين خضراوين وواحدة حمراء  (  

𝑃(𝑥 = 10) =
𝐶2
2×𝐶3

1

20
=

3

20
 )كرتين حمراوين وواحدة خضراء  ( 

(𝑥 = 𝑦) =
𝐶3
2×𝐶1

1

45
=

3

20
 (خضراوين  و واحدة سوداء  2اي ) 

𝑃(𝑥 = 𝑦 + 5) =
𝐶3
1×𝐶2

1×𝐶1
1

45
=

6

20
 (اي واحدة خضراء و واحدة حمراء و واحدة سوداء ) 

(𝑥 = 𝑦 + 10) =
𝐶2
2×𝐶1

1

45
=

1

20
 (حمراوين  و واحدة سوداء 2اي ) 

𝑦+10 𝑦 المجموع + 5 𝑦 10 5 0 𝑥 



1 1

20
 

6

20
 

3

20
 

3

20
 

6

20
 

1

20
 

𝑝(𝑥 = 𝑥𝑖) 

 

𝐸(𝑥)حتى يكون :     𝑦وقيمة  𝑦كتابة  الامل الرياضي بدلالة    -ج = 20: 

𝐸(𝑥) = (0 ∗
1

20
) + (5 ∗

6

20
) + (10 ∗

3

20
) + (𝑦 ∗

3

20
) + ((𝑦 + 5) ∗

6

20
)

+ ((𝑦 + 10) ∗
1

20
) = 20 

 بعد التبسيط نجد : 

𝐸(𝑥) =
1

2
𝑦 + 5 

𝐸(𝑥)حتى يكون :     𝑦قيمة   = 20: 

𝐸(𝑥) =
1

2
𝑦 + 5 = 𝑦أي :   0 = 30   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : 20حل التمرين 

 رسم توضيحي لشجرة الإحتمالات  :  -1

 : معيدا للسنةاحتمال أن يكون التلميذ المختار  -2

 

𝑅 = (M1∩ 𝑅) ∪ (M2∩ 𝑅) ∪ (M3 ∩ 𝑅) 

 

 باستعمال نظرية  الإحتمالات  الكلية  : 

𝑃(𝑅) = P(M1 ∩ 𝑅) ∪ P(M2 ∩ 𝑅) ∪ P(M3 ∩ 𝑅) 
 

𝑃(𝑅) = (
30

100
×
10

100
) + (

15

100
×
25

100
) + (

55

100
×

5

100
) 

 

𝑃(𝑅) = 0.095 

أي حساب الاحتمال  علما  أنه معيد للسنة   𝑀3احتمال أن يكون التلميذ المختار من المتوسطة    -3

 الشرطي 

M1 
𝑹̅ 

 

𝑹 

 

𝑹 

 

𝑹̅ 

 

𝑹 

 

𝑹̅ 

 

𝟑𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝟓𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝟗𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

𝟗𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

شج

رة 

الإ

حت

مالا

 ت

M2 

M3 

𝟏𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

 𝑹التلميذ الذي يعيد السنة :

 𝑹̅التلميذ الذي ينجح :

 



 

𝑃𝑅(M3) =
𝑃(M3 ∩ 𝑅)

𝑃(𝑅)
 

𝑃𝑅(M3) =
(
55
100

×
5
100

)

0.095
= 0.29 

 : 21حل التمرين 

𝑛𝑝عدد الأرقام  السرية هي : -1 = 94 = 6561 

 الرقم السري عبارة عن عدد زوجي  :  -2

 

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
11 × 93 + 11 × 93 + 11 × 93 + 11 × 93

94
=
4

9
 

 : الزوجية  فقط الرقم السري مكون من الارقام -3

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
44

94
=
256

6561
 

 :   1الرقم السري يشمل مرة واحدة الرقم   -4

𝑃(𝐶) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
11 × 83 + 11 × 83 + 11 × 83 + 11 × 83

94
=
2048

6561
 

 :الرقم السري مكون من ارقام  مختلفة    -5

𝑃(𝐷) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐴9
4

94
=
3024

6561
 

 يتم العمل عليه لإضافته   : 22حل التمرين 

 رسم توضيحي :  

 

 



 

 إحتمال الحصول على ثلاثة  كرات بيضاء  :   -1

× 

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶2
1

𝐶5
1 ×

𝐶3
3

𝐶5
3 =

2

5
×
1

10
=
2

50
 

 :   3هو   𝑈1إحتمال الحصول على كرتين حمراء علما  ان  رقم الكرة  المسحوبة  من  -2

𝑃𝐵(𝑅) =
𝑝(𝑅 ∩ 𝐵)

𝑝(𝐵)
=

𝐶2
1

𝐶5
1 ×

𝐶2
2 × 𝐶3

1

𝐶5
3

𝐶2
1

𝐶5
1

=
3

10
 

او    n  (2  فانه  مهما كانت قيمة  2:  بما أن عدد الكرات الحمراء هو   𝑥القيم الممكنة  ل   -

  2او    1او    0فإن عدد  الكرات الحمراء التي يمكن سحبها في آن  واحد هي :   ( 3

𝑃(𝑥:   تبيان  أن   - = 0) =
11

50
 

𝑥)الحادثة :   =  معناه  عدم سحب اي كرة حمراء اذا :   (0

 U2وسحب كرتين بيضاويتين من     1Uمن  2سحب كرة تحمل الرقم 

 أو

 U2كرات بيضاء من   3وسحب    1Uمن  3سحب كرة تحمل الرقم 

𝑃(𝑥ومنه  :   = 0) = (
𝐶3
1

𝐶5
1 ×

𝐶3
2

𝐶5
2) + (

𝐶2
1

𝐶5
1 ×

𝐶3
3

𝐶5
3) =

11

50
 

 قانون الاحتمال  :  -3

𝑃(𝑥 = 1) = 1 − (
11

50
+
9 

50
) =

30

50
 

𝑼𝟐 𝑼𝟏 

R 
2 

R 

B B B 

3 

2 2 

3 



𝑃(𝑥 = 2) = (
𝐶3
1

𝐶5
1 ×

𝐶2
2

𝐶5
2) + (

𝐶2
1

𝐶5
1 ×

𝐶2
2 × 𝐶3

1

𝐶5
3 ) =

9

50
 

 𝑥 0 1 2 المجموع

1 9

50
 

30

50
 

11

50
 

𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) 

 

 :𝐸(𝑥)حساب الامل الرياضياتي :  -ج

𝐸(𝑥) = (0 ∗
11

50
) + (1 ∗

30

50
) + (2 ∗

9

50
) =

24

25
 

 : 23حل التمرين 

1-  

 

 𝑥القيم التي يأخذها   -أ

 الجدول التالي يعطي في كل حالة مجموع رقمي الكرتين المسحوبتين  :

 

 S1سحبة 1 1 2 2 2

  S2سحبة 

3 3 3 2 2 1 

4 4 4 3 3 2 

4 4 4 3 3 2 

5 5 5 4 4 3 

𝑺𝟐 𝑺𝟏 

3 
2 

3 

2 2 1 

1 

2 2 

1 



 

 

 

 

 

 5،  4،  3،   2القيم الممكنة هي :   

 قانون الاحتمال :   -ب

 من الجدول نستنتج أن  :  

 𝑃(𝑥 = 2) =
2

25
 

 𝑃(𝑥 = 3) =
7

25
 

 𝑃(𝑥 = 4) =
10

25
 

 𝑃(𝑥 = 5) =
6

25
 

5 4 3 2 𝑥 

6

25
 

10

25
 

7

25
 

2

25
 

𝑝(𝑋 = 𝑘) 

 

 احتمال الحصول على مجموع زوجي  : –ج 

 هذا الاحتمال  هو  :

𝑃(𝑠) = 𝑃(𝑥 = 2) + 𝑃(𝑥 = 4) =
2

25
+
10

25
=
12

25
 

 زوجية بالضبط  :احتمال الحصول على ثلاثة مجاميع   -2

𝐶4
3 (

12

25
)
3
(1 −

12

25
)
1

أي   :      
89856

390625
 

 

 

5 5 5 4 4 3 



 مقترح : 24حل التمرين 

 شجرة الاحتمالات :   – 1

 𝑅نرمز الى الكرية الحمراء ب :   

 𝑉نرمز الى الكرية الخضراء ب : 

2 - 

 هي : احتمال ان تكون  الكرية  المسحوبة  حمراء  

𝑃(𝑅) =
10

30
×
2

10
+
10

30
×
3

10
+
10

30
×
4

10
=
9

30
 

 

 هي : احتمال ان تكون  الكرية  المسحوبة  حمراء  و آتية  من الصندوق الأول -3

𝑃(𝑅⋂𝐴) =
10

30
×
2

10
=
2

30
=
1

15
 

 اذا كانت الكرية المسحوبة حمراء علما انها قد  سحبت من الصندوق الأولحساب احتمال  -4

A 𝑽 

𝑹 

𝑹 

𝑽 

𝑹 

𝑽 

𝟏𝟎

𝟑𝟎
 

𝟏𝟎

𝟑𝟎
 

𝟐

𝟏𝟎
 

𝟖

𝟏𝟎
 

𝟒

𝟏𝟎
 

𝟔

𝟏𝟎
 

𝟑

𝟏𝟎
 

𝟕

𝟏𝟎
 

شج

رة 

الإ

حت

مالا

 ت

B 

C 

𝟏𝟎

𝟑𝟎
 



𝑃𝑅(A) =
𝑃(A ∩ 𝑅)

𝑃(𝑅)
 

𝑃𝑅(A) =

1
15
9
30

=
2

9
 

 :  25حل التمرين  

 رسم توضيحي : 

 

 

 

 :كرات هي  3الحالات الممكنة لسحب -أ

𝐶10
3 = 120 

 :  𝑃(𝐴)حساب  -

- 𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
1×𝐶3

1×𝐶4
1

120
=

36

120
=

3

10
 

 :  𝑃(𝐵)حساب  -

𝐵 " كرات من نفس الرقم  3  حادثة الحصول على " 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶5
3+𝐶4

3

120
=
14

120
 

 

𝑃(𝐴ب( بين أن :     ∩ 𝐵) =
1

20
𝑃(𝐴و    𝑃𝐴(𝐵)ثم استنتج     ∪ 𝐵): 

𝐴حادثة  ∩ 𝐵  :  لها نفس الرقم  "    و" الكريات الثلاثة المسحوبة تحمل الوان العلم الوطني  معناه 

)مستحيلة (  أو حمراء  1رقم  و كرة خضراء  1رقم  و كرة بيضاء  1رقم أي سحب : سحب كرة 

 3رقم ) ممكنة (  أو  سحب كرة بيضاء   2رقم  وكرة خضراء  2رقم  و كرة حمراء  2رقم سحب كرة 

 )ممكنة ( خضراء   3رقم و كرة بيضاء  3رقم و كرة  حمراء

 ومنه  :  

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 +
𝐶2
1 × 𝐶1

1 × 𝐶2
1

120
+
𝐶1
1 × 𝐶2

1 × 𝐶1
1

120
=

6

120
=
1

20
 

3 

2 

3 2 

3 2 

1 

3 

2 21 



 :   𝑃𝐴(𝐵)استنتاج  

𝑃𝐴(𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=

1
20
3
10

=
1

6
 

𝑃(𝐴واستنتاج   ∪ 𝐵)  : 

𝑃(𝐴لدينا  :   ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)  : أي 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =
22

60
=
11

30
 

 

𝑥            :𝑥تعيين قيم —2 = {0,1,2,3} 

 كرة فردية  : 0الحالة الاولى 

𝑃(𝑥 = 0) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶5
2

120
=
10

120
=
1

12
 

 كرة فردية  : 1الحالة الثانية  

𝑃(𝑥 = 1) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
1 × 𝐶5

2

120
+
𝐶1
1 × 𝐶5

2

120
=
50

120
=
5

12
 

 كرة فردية  : 2الحالة الثالثة  

𝑃(𝑥 = 2) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
2 × 𝐶5

1

120
+
𝐶1
1 × 𝐶4

1 × 𝐶5
1

120
=
50

120
=
5

12
 

 كرة فردية  : 3الحالة الرابعة   

  𝑃(𝑥 = 3) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶4
3

120
+
𝐶4
2 × 𝐶1

1

120
=
10

120
=
1

12
 

 

 𝑥 0 1 2 3 المجموع

1 1

12
 

5

12
 

5

12
 

1

12
 

𝑝(𝑥 = 𝑥𝑖) 



 

 :𝐸(𝑥)حساب   الامل الرياضي:   -ج

𝐸(𝑥) = (0 ∗
1

12
) + (1 ∗

5

12
) + (2 ∗

5

12
) + (3 ∗

1

12
) =

3

2
 

 :  26حل التمرين 

𝑃(𝐴)هو   𝐴تبيان أن احتمال الحدث  (1 =
1

2
   : 

𝑃(𝐴) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
1 × 𝐶7

3

𝐶10
4 =

3 × 35

210
=
105

210
=
1

2
 

 

 :  𝑃(𝐵)حساب 

𝐵 " كرات من نفس الرقم   3  حادثة الحصول على " 

𝑃(𝐵) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶5
1 × 𝐶5

3+𝐶5
2 × 𝐶5

2+𝐶5
3 × 𝐶5

1+𝐶5
4

𝐶10
4 =

205

210
 

𝑥       :𝑥تعيين قيم  -أ (2 = {0,1,2,3} 

𝑃(𝑋:  تبيان أن -ب = 0) =
1

6
𝑃(𝑋و    = 2) =

3

10
 

 لدينا : 

 

𝑃(𝑥 = 0) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
0 × 𝐶7

4

210
=
35

210
=
1

6
 

 و

  𝑃(𝑥 = 2) =
الملائمةالحالات 

الممكنةالحالات
=
𝐶3
2 × 𝐶7

2

210
=
3

10
 

 قانون الاحتمال للمتغير العشوائي : 

 𝑥 0 1 2 3 المجموع

1 1

30
 

3

10
 

1

2
 

1

6
 

𝑝(𝑥 = 𝑥𝑖) 

 



 :𝐸(𝑥)حساب   الامل الرياضي :    -ج

𝐸(𝑥) = (0 ∗
1

6
) + (1 ∗

1

2
) + (2 ∗

3

10
) + (3 ∗

1

30
) = 1,2𝐴 

 

 

 

 


